

# GAZDATISZTEK LAPJA

A MAGYAR GAZDATISZTEK ÉS ERDŐTISZTEK ORSZÁGOS EGYESÜLETÉNEK  
MEZŐGAZDASÁGGAL ÉS ERDÉSZETTEL FOGLALKOZÓK NYUGDIJINTÉZETÉNEK HIVATALOS KÖZLÖNYE.  
MEGJELENIK HAVONKÉNT EGYSZER.

Előfizetési ára Egész évre 2 forint.	Szerkeszti: <b>JESZENSZKY PÁL,</b> AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET TITKÁRJA, A MAGYAR GAZDATISZTEK ÉS ERDŐTISZTEK ORSZÁGOS EGYESÜLETÉNEK ÉS NYUGDIJINTÉZETÉNEK EGYVETŐJE.	Szerkesztőség és kiadóhivatal: <b>Budapest, IX., Üllői-út, „Köztelek“.</b>
---	---	---

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület, valamint a Magyar Gazdatisztek és Erdőtisztek Országos Egyesületének és a Mezőgazdasággal és Erdészettel Foglalkozók Nyugdíjintézetének tagjai ingyen kapják.  
Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület tagdíja egész évre 10 frt. — A Magyar Gazdatisztek és Erdőtisztek Országos Egyesületének tagdíja egész évre 5 frt, gazdasági segédtisztéknek 2 frt 50 kr.

## Kérelem.

Fölkérjük azon egyesületi tagokat, a kiknek a tagdíjfelvétel teljesítése végett postai megbízásokat küldöttünk, hogy e megbízásokat minél előbb magukhoz váltani sziveskedjenek.

Ügyvezetőség.

## Tagdíjnyugtázás.

200 korona alapítványi összeget beküldött gróf Apponyi Géza és Engi Elek.

Az 1902. évre tagdíjakat július 12-től okt. 11-ig beküldötték: 10 koronát: Bárdy Albert, Becsey Hugó, Bedő Béla, Buchhalter Ignác, Csütő Béla, Csurgay József, Fantus Fülöp, Glósz Vilmos, ifj. Horváth János, Hideghéthy Lajos, Joskay Miklós, Karton Zsigmond, Kirchner Lajos, ifj. Kesselbauer Károly, Kuczka Emil, Krisztinkovics Dénes, Klein Sámuel, László Jenő, Mátyus Samu, Matisz Lajos, Molitor Ferenc, Molnár István, Neubauer János, Nyikos Gyula, Novothny János, Perján Gyula, Radó Pál, Roxer Jenő, Remete Dénes, Sal István, Sziklai Arthur, Unkelhüsser József, Vrana Antal.

5 koronát beküldötték: Arvay Lajos, Balázsovich Dezső, Becker Ernő, Bertalan Ferenc, Erdős Jenő, Gaylhofer László, Hajdu Aladár, Hricsovinyi János, Karsay Imre, Krausz Jenő, Kovács György Béla, Kőszeghy Ferenc, Mihályi Sándor, Reichmann Mór, Róth Nándor, Sándor Lőrincz, Schnitzler Ignác, Tölgyessy A. Károly, Veress Sándor, Zathureczky Nándor.

Hátralékra 10 koronát fizetett Karton Zsigmond, 1903-ra 10 koronát beküldött Friedrich István, Novothny János és 5 koronát Rézbányay Béla.

## A kongresszus után.

Fényes napok voltak a pozsonyi kiállítás napjai, ott volt az ország krémje, előkelősége, intelligenciája, s minden igaz jó magyar ember, ha nem is mind személyesen egyénileg, de rokonszenvével, érdeklődésével s a jó és dus sikerre vonatkozó kívánataival valamennyi. Ez az általános közérdeklődés ismét napnál fényesebben bizonyította, hogy a magyar föld s a magyar nemzet ha két különböző fogalom is, de egyik s ugyanazok jelentősége nézve, hogy ezek érdekeinek egyforma istápolása adhatja meg csak az ezeréves multu Magyarország további fennmaradásának s virágzóvá, hatalmasá fejlesztésének egyedül biztos alapjait.

Fényes napok voltak, történetüknek maradandó tanulságaival. Memento a kormánynak, hogy hasznos és dicsőséges sikerek eléréséhez csak e kettő érdekeinek párhuzamos munkálásán vezet az út, s memento a más érdekköröknek, hogy midőn a föld érdekei ellen küzdenek, nem jól szolgálják a maguk tisztességes s ennél fogva egyedül jogos célzatait sem.

E fényes pozsonyi napoknak egyik kiemelkedő mozzanata volt a magyar gazdatisztek és erdőtiszték kongresszusának megtartása. Ezen a kongresszuson lépett ismét az ország elé a magyar gazda- és erdőtiszték kara, mint egységes szervezet testület, hogy tanúságot tegyen a maga létezéséről, s fontos működési köréhez méltó létezési jogosultságáról s ehhez mért igényeinek méltánylandó voltáról.

Mi a gazdatiszti kar fontos működésének köre s e működésnek nagy jelentősége? Keresve sem találunk e kérdésre feleletül jellemzőbb meghatározást, mint amilyent *Mály*

Idő, a magyar gazda- és erdőtiszték országos egyesületének alelnöke adott a kongresszusi nagygyűlést megnyitó beszédében. Ide iktatjuk, mint elismerést, buzdítást s mint amely teljesen kifejező s érthető arra nézve, hogy az egész gazdatiszti karnak a további magatartásra nézve vezérfonalul szolgáljon.

Igy szökö *Mály*: „A gazdatisztek, tisztelt uraim, minden földmiveléssel foglalkozó országban a kögazdaságnak fontos tényezői; de sehol sem oly fontos tényezők, mint Magyarországon, a mely tulajdonképpen földmivelő ország és tisztán a földmivelésből meríti gazdasági létének minden föltételét, fölvirágzásának s hatalmának minden alapját. A gazdatisztnak Magyarországon nem csak az a feladata, hogy a hazai földnek rábizott milliányi holdját okserűen és jövedelmezően kezelje, de feladata az is, hogy ezt a földet a hazai elemnek tartsa meg. Feladata továbbá az is, hogy a magyar középosztályt erősítse, gyarapítsa, de feladata az is, hogy a vezetése alatt álló egy millió család és másfél millió gazdasági munkás érdekeit meleg ember szeretettel szíven hordozza, azokkal való érintkezés által a régi *patrarchális viszonyt* fenntartsa, s ezen, a hazánkra nézve oly nagy jelentőségű gazdasági munkásszálty érdekeivel törődjek. Ha a feladatokat összefoglaljuk, akkor azt kell mondanunk, hogy ezen gazdatiszti kar az országban nagyjelentőségű hazafias missziót teljesít. Ennek a misszióknak csak ugy felelünk meg a jövőben, ha azon vagyunk, hogy a szakismereteket megbecsüljük, ezek megszerzése felé gravitálunk, iparkodunk s törődünk avval, hogy a szakismeretek fejlesztése dolgában a mult időkben tett s utóbbi időben tervezett intézkedések rendszerbe foglalva össze, addig is, míg ezen óhajaink megvalósulnak, a kötelességérzet nemesebb értelmezésével tovább munkálkodunk a haza földje érdekeinek istápolásában.“

Jeles meghatározás, dióhéjba összeszerített és mégis kimerítő jellemzés, s az általános magyar nemzeti közérdekre s a gazdatiszti kar speciális érdekeire nézve egyformán fontos és megszívlelendő tanácsok és intelmek! S a kongresszus lefolyása bebizonyította, hogy a gazdatiszti kar öntudatosan érzi állásának, helyzetének misszióját, fontosságát s tisztában van teljesen amaz eszközök használatára iránt is, melyek e pozíció föntartására s missziójának teljesítésére nézve egyedül hasznosak és célravezetők. Bizonyítják ezt a kongresszuson tartott beszédek s egyértelműen, közös akarattal hozott határozatok . . .

De hova leit az az áldatlan mozgalom, mely a nem-okleveles gazdatisztek érdekei hangoztatásának hamis jelszavával valóságos forradalmi irányként merült fel, s a feltékenység üszkét a gazdatiszti társadalom elemei közé dobva, pártoskodást szakadást akart előidézni, teljesen egyéni önző célok szolgálatában?

Fölvette a napi események, apró egyéni érdekhajhászások, szerencsepróbálkozások egymás hegyére hátrára torlódo forgataga s szerencsésen el is merítette azt. S a napi történet folyama tovább folytatja futását s a földszínen nem maradt egyéb, mint egy büntető

rendőrhatalom itéletnek emléke. Elmult, anélkül, hogy mélyebb nyomot hagyott volna s megszűnt, mielőtt nagyobb kárt tehetett volna. S ez dicséretes bizonyítéka a gazdatiszti kar óriás többsége helyes belátásának, melynek előidőzésében, tán szerénytelenség nélkül konstatalhatjuk, becsületes részt igényelhet magának lapunk is.

S most már mi a teendő? Mi a gazdatiszti egyesület feladata? Beesületes nyíltsággal tárta fel a helyzetet *Bujanovics* Sándor, az egyet illusztris elnöke.

Az oly régóta sürgetett törvény, mely a gazdatiszti minősítést a gazdatisztek szolgálati jogviszonyait szabályozza, létrejött. A minősítés kérdésének megoldása ürügyen kételkedések, aggályok csempészettek be mesterségesen a gazdatiszti kar gondolatvilágába, mindennek révén mozgalom indított meg, mely az egyet ellen fordítva élet, annak körén kívül helyezte ezúttal a vélt sérelmek orvoslását. . . . E mozgalom elült, mint indokolatlan megfeneklett, de azért hatásának nyomai itt-ott még ott vannak a lelkekben, mert könnyebb a bizalmatlanságot, a gyanút fölkelteni, mint azt gyökerestül együtt maradandólag kiirtani. E mozgalom s az utána maradt s még nem egészen kiirtott gyanu kétségtelenül az országos egyesület vezetősége s eddigi tevékenysége ellen irányul s abból a téves felfogásból származik, hogy az egyesület, mikor a törvény megalkotását sürgette, csak az okleveles, nem pedig az összes gazdatisztek érdekeit tartotta szem előtt.

Ez igaztalan s jogtalan vád, mind az egyetlennel, mind a törvényvel szemben. *Bujanovics* Sándor kimutatta, hogy a törvénynek az az intézkedése, mely szerint bizonyos kategóriájú birtokokon, aminő az állami, egyházi, községi és nagyobb hitbizományi birtokok, a kitűzött határidő letelte után gazdatiszti állomásokra csak okleveles gazdatisztek alkalmazhatók, helyes és szükséges, mert ama birtokoknak hasznosívezői csak legtrikább esetben bírnak kellő gazdasági szakképzettséggel és csak alkalmazott gazdatisztek által képesek a birtokokat a gazdasági előhaladás színvonalainak megfelelőleg kezelni és ily állapotban fenntartani. Hogy a törvény ezen intézkedése az elméleti szakképzettséggel nem bíró gazdatisztek, kik a törvény életbeléptetése előtt ily kategóriájú földbirtokokon alkalmazásban voltak, vagy a törvény életbeléptetését követő öt éven belül ily állásokra alkalmazhattak, a törvény nem érinti, mert ezek alkalmazásukban tovább is megmaradhatnak, s így a törvény nem jogfosztás, hanem jogbiztosítás, s csak a legnagyobb túlzás, elfogultság és szándékos félremagyarázás allithatja a törvényről még a nagyobb birtokokra nézve is, hogy emberek existenciáját veti kockára; az e kategóriájú nagyobb birtokokat kivéve pedig a többi birtokokat e korlátozás dolgában a törvény teljesen a maga hatáskörén kívül hagyja.

*Bujanovics* Sándor határozati javaslatának egyhangu lelkes elfogadása bizonyítja, hogy a gazdatiszti kar lelkeben az izgatás által fölkellett s fölbujánzott kételkedés, gyanu, szeren-

szám. V. évfolyam.

pest, Kerepesi-ut 8. Dismű-  
árak és uri divatárak, 10%  
Lakos Nándor Fried-  
länder József mezőgazda-  
sági gép- és szélmotor- és  
szivattyugár magyaror-  
szági vezérképviselete és  
főraktára Budapest, Külső-  
Kerepesi-ut 1. sz. Árenged-  
mény 15-17 1/2% ig.

Leitersdorfer D. és Fia  
Budapest, IV., Koronaher-  
czeg-utca 6. Kész férfi és  
fiu ruha-raktár, ruha sző-  
vetek, árengedmény 5%  
Lászlóczy Gyula. Bu-  
dapest, IV., Egyetem-u. 7.  
Férfi és fiu ruha-raktár, 5%  
Molnár és Moser. Bu-  
dapest, Koronaherczeg-u. 9.  
Illatszerek, szappanok, ház-  
tartási és gazdasági cikkek,  
gyógyárak, vegyszerek, köt-  
szerek, árengedmény 10%

Magyar fém- és lámpa-  
árny gyar r.-t. Budapest,  
V., Gizellatér 1., VI., Teréz-  
körut 1., VIII., Üllői-ut 2.  
Pozsony, Lőrincz-kapu-u. 1.  
és Kolozsvár, Hid-u. 20. sz.  
Lámpák, lámparészek, lám-  
pások árengedmény 10%

Melichar Ferenc. Bu-  
dapest, Nagymező-utca 68.  
Vetőgépek, áreng. 10%  
Neoschil Alajos. Buda-  
pest, IV., Váci-utca 27.  
Kötőszerek és sebészeti cik-  
kek, sérvtők, gummi-  
különlégek, 10%  
Rigler József Ede. Pa-  
pirműgyár részv.-társ.  
Budapest, Erzsébet-tér 19  
Írószerek, íróasztali beren-  
dezések, gazdasági nyom-  
tatványok és könyvek, 10%

Radwaner és Rónaimag-  
kereskedők, J. C. Schmidt  
erfurti magtermelő, német  
cs. és kir. udv. szállító,  
egyedüli magyarországi fő-  
raktárai, Budapest, V.,  
Nádor-u. 8., egyesületünk  
tagjainak a világhírű erfurti  
magvak árjegyzéki aaraból  
50%-ot engedélyez nek.

Szántó és Glass. Buda-  
pest, IV., Múzeum-körut 37.  
Uri fehérnemű, ingek, ksz-  
elők, gallérok, áreng. 50%

Szénássy és Reimann.  
Budapest, IV., Ferenciek-  
tere 9. Papír, irodai fel-  
szerelések, nyomtatványok,  
levéldobozok, áreng. 10%

Szönyegház. Budapest,  
IV., Károly-körut 26. Sző-  
nyegek, függönyök, terítők,  
ágyneműek, vasbutorok,  
pokróczok és lakásberende-  
zési cikkek, áreng. 10%

Érdőkezdmenyek.  
egnevezett fürdőgazdaságok, a ke-  
gyógyfürdők igénybevétele esetén  
annak az alábbi kedvezményeket en-

idény-  
ényt ad.  
jainknak  
yuk be-  
a szoba  
és utó-  
és szep-  
an 50%  
július és  
apokban

6 aug.  
ró hó vé-  
és fürdó-  
ajt.  
tagjaink-  
zett fürd-  
sznek la-  
kból (lap-  
l) valamint

az étkezésnél 20-20%  
árkedvezményt nyújt  
„Rácfürdő“ 1. Uri gőz-  
fürdőjegy, mely vasárnap  
és ünnepnapokon délelőtt  
nem érvényes 30 kr. 2.  
Uri gőzfürdőjegy, vasár-  
és ünnepnap délelőtti hasz-  
40 kr. 3. Női gőzfürdőjegy  
mely egész éven át na-  
ponta reggel 7 órától dél-  
után 5 óráig érvényes 35  
kr. Ezen jegyek elsősz-  
tályú kő- vagy kádfürdő  
(lepedővel) használatra ér-  
vényesek. E jegyek a  
Rácfürdő pénztáránál  
készpénzfizetés és a ná-  
junk haphatóutalványok  
átadása mellett válthatók.

gépész-egyesület szakavatott gépészeket  
felvesz és elhelyez. Közlönye: „Magyar  
előfizetési ára 8 korona, Budapest, Köztelek.

Magyar Gazd. Egyesület tulajdona.

csésén elenyészett. Mert mit mond ki ez a határozat? Kimondja először is azon meggyőződést, hogy a magyar gazda- és erdőgazdatisztek egylete úgy az elméleti képzettséggel rendelkező, mint az ezzel nem bíró gazdatisztek anyagi s erkölcsi értékeit mint eddig, úgy ezután is egyenlő szeretettel s buzgalommal gondolja, s annak elfogadásával a nagygyűlés azon óhajlásának adott kifejezést, hogy: „a szakadást előidéző irányzatok helyett a gazdatisztek összessége ezen egyesület szervezetében keresse és találja föl jogos érdekei őréit és képviselőit s a gazdatisztek ezen egyesületbe való belépése által megerősítvén annak érdekképviseleti súlyát, ily módon tegyék lehetővé, hogy az egyesület jövőben is figyelemmel kísérve a gazdatiszti törvény életbeléptetése s végrehajtása következtében megváltoztatott viszonyokat, úgy a törvény végrehajtása, mint minden, a gazdatisztek érdeklő egyéb kérdésekben is mindazon kezdeményező lépéseket megtegye s mindazon intézkedések megtételét javaslatba hozza, melyek a gazdatiszti kar érdekében szükségesnek bizonyulnak, de amelyek megvalósítása csak akkor remélhető, ha a magyar gazdatisztek az egyesület keretében összetartással, együttérzéssel, kartársi jóindulattal, egyesült erővel, valamennyien kezét fogva dolgoznak és munkálkodnak a gazdatiszti kar érdekeinek istápolására”.

Igy határozott a nagygyűlés egyértelműleg, közös akarttal, mert nem is tehetett másként, ha csak tudatosan nem akart rontani jövőjén, ha csak triviálisan kifejezve, maga alatt nem akarta vágni a fát. Hanem aztán most már nem kell megmaradni az üdvös határozat szép szó-csengésénél, hanem a tettek mezejére kell lépni s a határozat minden betűjét valóra kell váltani.

Egyesülés! Ez a bűvös jelszó, mely minden kívánalmat megvalósíthat, mely minden jogosult törekvést célra vezethet. Egyesülni, sorakozni pedig az egyesület kebelében, egyesülni, sorakozni oklevelesnek s nem-oklevelesnek egyaránt. Az egyesület eddig sem tett soha különbséget az okleveles és nem-okleveles gazdatisztek között, mindenkor a kar *összességének* érdekeit kívánta előmozdítani a gazdatiszti kar összességének erkölcsi súlyát, tekintélyét akarta fokozni, hisz tagjai közt s választmányában is sokan vannak, kik az elméleti előképzetést nem szerezhették meg és mert az egyesület meggyőződése, hogy „nem az oklevél teszi a jó gazdát és jó gazdatisztet, de teszi ügyismerete, hivatásának szeretete, kötelességtudása, ügybuzgalma.”

A törvény kiemelte a gazdatiszti kart eddigi méltatlan helyzetéből, de csak annak minden tagjának szervezett egyesülése tarthatja meg az egész kart azon a nivón, amelyre jutott s emelheti azon még magasabb pontra és jelentőségre, mely azt hivatási és társadalomtényezői tekintetben méltán megilleti.

Az egyesülés és összetartás erejét és hatását mindenütt láthatjuk az életviszonyok modern alakulásában, csak annak révén, utján és segítségével érvényesülhet minden életpálya s annak valamennyi embere, a „mindnyájan egyért s minden egyes mindnyájukért” jelszó megvalósítva biztosan emel, s elmulasztva, bizonyosan buktat.

A modern életviszonyok minden nyilvánulása, minden ténye az igazságot hirdeti; fájdalommal látjuk, hogy jogosulatlan, sőt káros irányok e gyakorlati felfogás megvalósítása révén megdőbentő módon érvényesülni és hatni tudnak közéletünkben a jónak, a hasznosnak rovására. A gazdatiszti kar a magyar társadalomnak oly becses része, a régi hazafiasság, becsületesség, tisztesség hagyományainak oly közelismerésben részesült és méltán magasztalt letéteményese, hogy a nemzeti ügynek valóságos értékben kiszámíthatlan vezetése volna, ha az egyesülés által nem tartaná fenn tradícionális súlyát s nem fokozná hatását.

De jól felfogott magánérdekből is elengedhetlen s elodázhatlan az egyesülés az egyesület kebelében. A legszebb szobormű is ingatag és könnyen feldönthető szilárd talapzat nélkül, s nincs hatalmas ember, ki az egynézetű és hasonló érdekű társak csatlakozása nélkül teljesen megvalósíthatná céljait s biztosíthatná azon befolyást a közre s azon tekintélyt, mely őt különben méltán megilleti.

Tehát egyesülés és szervezkedés mindekelvül s mindenképp felelt. Legyen a gazdatisztek mindegyike az eszmének s megvalósításának lánglélkű apostola a maga körében s a maga vidékén. Elképzelhetetlen az az erő, melyet az oly egyesület kifejthetne hazafias közérdek szolgálatára s a testület érdekeinek megvalósítása tekintetében, ha ebben az összes gazdatisztek egyesülése. Csak ily egyesülés s ily hatalmas szervezett tömörülés adhatja az egyesületnek oly súlyt, s csak ez tehetné szavát hatalmassá, midőn azt a kar érdekében az ország közvéleménye s törvényes képviselete előtt fölemeli. S csak ily tömeges összetartás szerezhethetné meg figyelmének azt az élességet, mely szükséges arra, hogy az új viszonyok folytán beállandó változásokat észrevegye s ítéletét erőssé, hogy azokat a kar összességének és egyesének érdekei tekintetében mérlegelje s azok iránt állást foglalhasson. Csak ily hatalmas egyesülés tenné a kart erőssé, szavát, kívánalmait súlyossá s elutasíthatlanná. S mily tág tér nyílhat így s mily gazdag s hatalmas eszközök az önszegélyre s mily virágzóvá emelkedhetné az egyesület nyugdíjgyűlése, melyről konstátálva s a közgyűlés által is elismerve van, hogy biztosítási módosítai és olcsósága tekintetében az összes hasonló intézetek közt páratlanul áll.

Köz- és magánérdek egyformán javasolja és paracsolja az egyesülést. A hazafiasságról s értelmességéről ösidőktől fogva híres gazdatiszti kar az elsőt megérti, a másodikat pedig az új idők aramlata alatt nagyon is érzi. Lehetetlennek tartjuk, hogy midőn ily teljes értékű szószólói vannak az egyesülés eszméjének, az mégis megvalósítás nélkül maradjon, s meg vagyunk győződve, hogy nemsokára az ellenzék teljes elűnését s a szervezett egyetemes társulás segélyével a gazdatisztek társadalmi tekintélyének s közös érdekeinek hatalmas föllendülését fogjuk elérhetni. N. J.

## Gazdatiszti körök.

*th— ez.* Nem mai az a törekvés, az az eszme, melynek az idén tartott pozsonyi emlékezetes gazdatiszti nagygyűlés határozatával újabb, s reméljük, elhatározó lendületet adott a gazdatiszti körök alkotására nézve.

Mostani nagygyűlésünk élesen kidomborodó lentenciója az volt, hogy megtisztuljon a gazdatiszti-társadalom eszmevilága azon miázmáktól, melyek azt szervi életre képtelenné tették. Le kellett csapolni a bizalmatlanságnak a feltékenykedésnek vad vizeit, s ki kellett irtani a visszavonásnak elhintett konkolyát, mívelni az egyes gazdatiszti kategóriák elválasztására mesterségesen csinált árkokat, mélyedéseket, hogy ilyenformán az egyetértésnek a kitalított égről leragogyó fényes napja megtermékenyíthesse az elvetett értékes magokat.

A törekvés sikerült, ezt bizonyítja az az egyhangúság, melylyel a kongresszus összes tagjai az egyesület országos nevű elnökének határozati javaslatát, mely a szakadást előidéző irányzatokat, mint a gazdatiszti kar érdekeit veszélyeztetőt elítéli s a gazdatisztek összességének az egyesület kebelében való tömörülését szükségesnek mondja, nagy lelkesedéssel elfogadták. A lég megtisztult, a szívek együttérzése s az egyetértő elmék összefogása helyreállt: a gazdatiszti kar eszmevilága ismét képes szerves életműködésre, elkészült a termőföld, mely a beléje elvetett magból dus termést ígér.

Kétféle mag elvetése történt. Egyik: az összes szerves tömörülés az egyesület kezei közé, a másik: a gazdatiszti körök szervezése az ország minden vidékén, hogy a tömörülés, az összes erők egyesülése minél intenzívebb legyen.

Kétségtelen, hogy az egyesület csak úgy lehet erős s az érdek-képviselet nagy munkájának elbírója, ha annak az ország valamennyi gazdatiszti tagjává válik, de az is bizonyos, hogy az egyesület akkor is csak úgy fejthet ki az összesség érdekeinek megfelelő hatásos, sőt ellenállhatlan működést, ha a vidékeken alakuló s vele szerves összefüggésben levő körök útján és közvetítésével folytonos érintkezésben van a gazdatiszti társadalommal, annak vidékenként egyes arnyalatokban különböző érdekei, kívánalmai, igényei felől közvetlenül értesül, azokkal a fölmerülő sérelmek, új kitűzött célok dolgában eszmecsere folytat. Ez életteljes folyamatban tisztulnak és érnek meg az eszmék s csak az ily kölcsönös összemunkálás után válhatnak tette a hasznos gondolatok az összesség javára és üdvére.

Azért nagy fontosságot tulajdonítunk Christélyi Béla határozati javaslata egyértelmű elfogadásának a kongresszuson. Ha a nagyérdemű elnök elfogadott indítványa a fényes damaskusi penge, úgy Christélyi ur javaslata alkalmas markolat hozzá.

Hogy a gazdatisztek közt az ily körök alakításának gondolata mindjárt tetszetős volt, s annak hasznossága, sőt szükségessége kezdetől fogva a bizonyosságok közé soroztatott, arra nézve ékesen szóló tanúság a már megalkult Hatvanvidéki gazdatiszti kör, az erdélyi gazdatiszti egyesület és a sopronmegyei gazdatiszti kör.

Bizonyos, hogy nemcsak ezen országrészek gazdatiszti körök helyesnek, jónak, hasznosnak a gazdatiszti körök állításának ideáját. De hát sajnos, a jó magyar gazdatiszti kar sem mentes a magyarságnak azon rossz nemzeti tulajdonságától, hogy hamar lobbán lelkesülése, de éppen oly hamar el is alszik. Magyar lelkesülés, hamar omló szalmatűz — mondja keserű gunynyal a jeles emlékeztető költő, Garay János.

De most ismét itt van a lelkesedés föledésének ideje A gazdatiszti kongresszus az idea megvalósításának hasznosságát, szükségességét kimondotta, az egyesület pedig azt cselekvési programjába felvette s annak életre hívását ezúttal kitűzte.

Tehát munkára fel!

Minden vidéken kell állítani ily gazdatiszti köröket alkalmas központokon. Mily hatalmasan pulzáló életműködése lenne ekkor a gazdatiszti társadalomnak! A sűrű társas érintkezés fejlesztené az egyesületi szellemet, az eszmecsere e körökben hatalmasan megtermékenyítené az elméket és véglegesen tisztáznák az utakat, módokat, melyeken s amelyek segélyével egyes vidékek szükségletei, kívánalmi kielégíthetők, teljesíthetők lehetnének a központi egyesület hatalmas erejével!

Munkára fel tehát minden vidéken. Aki a zászlót kezébe veszi, s lelkesedéssel működik a tagok összegyűjtésén, az el nem évülő érdeket szerez magának, mert hathatósan közre dolgozik a gazdatiszti társadalom életének regenerálásában.

Az egyesület a legközelebbi napokban küldi szét a felszólításokat, a körök megalapítására vonatkozó fölívást az ország valamennyi vidékére s most foglalkozik azon munkálatokkal, melyek az eszme megvalósítására gyakorlati életbeléptetésére szükségesek.

Most az idő is alkalmas a dologhoz. Lasanként a téli áom ráborul a természetre, a gazdasági sürgős és halasztást nem tűrő munkálatok ideje mulik s a gazdatiszteknek lesz elég érkezése azoknak körén tul egyébbel is foglalkozni. Ilyenkor van alkalma a társas érintkezéseknek, baráti, atyafi-látogatásoknak. Vadászati összejövetelek esnek, egy-egy paszita,

történt. Egyik: az az egyesület kezdeti körök szerződésén, hogy a tömörítésük minél intenzí-

egy egyesület csak úgy iselés nagy munkáján az ország valamennyi részében az is bizonyos, hogy csak úgy fejthet ki megfelelő hatásos, sőt a vidékeken alapított körök függésben levő körök mosóintézkedésben van, annak vidékenként különböző érdekei, közvetlenül értesül, felmeleg. új kitűzött útját folytat. Ez életképes és érnek meg az önös önmunkáltságnos gondolatok az

tulajdonitunk Christa-ata egyértelmű elfo- Ha a nagyerdemű a fényes damaskusi javaslatok alkalmas

között az ily körök djárt tetszetős volt, szükségessége kezdett köze soroztatott, anúság a már meglévő kör, az erdélyi apronmégyei gazda-

ezek ezen országrészek k. jónak, hasznosnak nak ideáját. De hát iszti kar sem mentes z nemzeti tulajdon- an lelkesülése, de alszik. Magyar lel- atüz — mondja ke- kezett költő, Garay

an a lelkesedés föl- szti kongresszus az sznosságát, szükség- egyesület pedig azt lvette s annak életre

állítani ily gazda- pntokon. Mily ha- dése lenne ekkor a A sürű társas érint- sületi szellemet, az hatalmasan megter- végelesen tisztáz- helyeken s amelyek szükségletei, kívánal- etők lehetnének a erejével!

den vidéken. Aki a kesedéssel működik el nem évülő érde- t határozottan közre- lom életének rege-

őzelebbi napokban a körök megalapi- z ország valamennyi zon munkálatokkal, sára gyakorlati élet-

as a dologhoz. Las- al a természetre, a ást nem tűrő mun- azuatiszteknek lesz ren tul egyébbel is alma a társas érint- ogatásoknak. Vad- egy-egy paszita,

egy-egy lakodalom is megtörténik még e mostani, nyomasztó viszonyoktól tultengő világ- járásban is. Mind, mind alkalom az arra, hogy az eszme terjedjen, s annak megvalósítására prozeliták gyűjtessenek. *Jelszó legyen: az egyesülés! az egyesülés hatalom! S csak az érvényesülhet, akinek hatalma van!*

Lehetetlen, hogy e jelszavak megértőkre, hívőkre ne találjanak. Ugy-e, mily hatalmas a sajtó, a maga embereinek összetartásával! Ugy-e mily hatalmas a zsidóság a maga: „egy valamennyiért s valamennyi egyért” jelszavának minden téren való érvényesítésével! Hát a szövetkezetek üdvös hatása nem kézzelfogható-e immár magával a világ fölött uralgó nemzetközi nagytőkével szemben is? Minden élethivatásu ember tömörül, egyesül a maga céljainak könnyebb elérhetése okából. S csak éppen a magyar gazdatisztek nem értenék meg a kor intő szavát, s csak éppen ők vennék félvállról annak előnyeit s kiszámíthatlan hasznait?

Bizonyíval megértik s hozzá is járulnak, csak legyen kezdeményező, aki a jó ügynek zászlaját fölemelje. S hogy ilyen minden vidéken lesz, azt nem is tartjuk kétségesnek, ismerve a magyar gazdatisztek intelligenciáját, melylyel egy a körnek mint magának érdekeit megítélni tudja. Hisz az ily gazdatiszti körök létezése, s azoknak egymással s a központi egyesülettel való együttműködése hatalmas számot fog tenni az egész ország társadalmi életében: polgolt világnkban, sok nemzetiséggel megvert állami múltunkban pedig hatalmasan szaporítani fogja a nemzeti színt — s azontul élő sulyt, tekintélyt ad és sokszoroz minden egyes tagjára nézve.

A magyarság érdeke, a valódi nemzeti politika is kívánja tehát, hogy a magyarországi életfoglalkozások színe-virága, a gazdatiszti kar tömörüljön s vidékenként körökké alakulva sorakozzék a központi egyesület körül, hogy azon tekintélyt és befolyást elnyerje a magyar közéletben, amely őt méltán megilleti s amelylyel aztán a maga érdekeit is kellő nyomatékkal ápolhatja.

Köz- s magánérdek egyaránt tanácsol. Munkára hát! S Isten áldása legyen a munkán.

## Egy elmaradt felszólamlás a gazdatisztek nagygyűléséről.

Résztvettem Pozsonyban a gazdatisztek nagygyűlésén és már ott szerettem volna felszólalni, de elállottam ezen szándékomtól, mert az egyhangulag meghozott határozat az ellentéteket egyelőre elsimította.

Legyyszabad azonban e helyütt a kérdéshez hozzászólanom! A nagygyűlésen egyesek kifogásolták a gazdatiszti törvényt, különösen a kvalifikációra, sa czimkérdésre vonatkozó részét, de senki sem emelt szót arról, a mi e törvényben nincs meg! Lehet, hogy ott nem is lett volna ildomos erről beszélni, épen azért választom ez utat és rá mutatok arra, hogy sokkal több okunk van arról tárgyalni a mi nincs benne, mint arról, a mi benne van!

Sok vajadás után megszülemltet a gazdatisztek helyzetét szabályozó törvény és bár az intéző köreinknek csak hálaival és elismeréssel kell adoznunk azért, hogy a jeget megtörte és legalább szükségesnek deklarálta a gazdatisztek helyzetének rendezését, még is azt kell mondanunk e törvényről, hogy alig több valamivel a semminél!

Ezen törvény a kvalifikáció kényszere által sulyos terheket ró a gazdatiszti pályára készülőkre ugyan, de egyáltalán nem gondoskodik tisztességes existenciájukról, nem mondja ki a köteles nyugdíjat.

A gazdatisztek társadalmi helyzetén semmit sem javít. Hanem igenis megadta azt a jogot a gazdatisztnak, hogy csak  $\frac{1}{4}$ — $\frac{1}{2}$  évi felmondás után bocsátható el törvényesen, tehát még ok nélkül is. Azt hiszem a gazdatisztek nagy zömének erre különösebb szüksége nem is volt.

Mert eddig a birtokos a hagyományos szokás és humanitás elvei folytán a máskülönben tisztességes gazdatisztnak — ha az neki egyébként nem konvenált — kellő időt 1—2 évet engedett, hogy becsülettel távozhassék, és ma egyszerűen rámutathat a szentesített törvényre!

Jól tudom én is, tudják gazdatiszt társaim is, hogy ezen törvény megalkotói nem csupán ezt akarták, de tudjuk azt is, hogy többet kivívni ez idő szerint nem tudtak volna. Ezért — minden félreértés elkerülése végett — ismétlem és hangsúlyozom, hogy teljes elismeréssel és hálaival kell adoznunk intéző köreinknek a megalkotott törvényért így is, mert bár azt sem elegendőknek, teljesnek, de véglegesnek sem tartjuk, mégis annyit már elértünk, hogy a gazdatiszt törvény által elismert tényező, a mi eddig nem volt.

A kezdet, az alap meg van, rajtunk mulik már most, hogy ügyünk el ne aludjék! És ezzel szemben mi történik? A helyett, hogy a szentesített törvényt — mint kezdetet — a jövő reményében, illő tisztelettel fogadnánk, összevesszünk a czimkérdés felett. Szóba kerül közöttünk — a mire példa azelőtt soha sem volt — az okleveles és nem okleveles gazdatiszt s már-már két táborra oszlanak a gazdatisztek boldog jólétükben, mint a kik tul-sokat nyertek és a koncezon összevessznek.

Hiszen ugy a nagygyűlésen, mint az életben is az a helyes felfogás uralkodott és uralkodik, hogy a fiatalság tanuljon, szerezen oklevelet, ha gazdatiszt akar lenni. Ebben véleményeltérés nincs. A most működésben levő nem okleveles gazdatisztek a törvény megvédői, és teljesen megvédeni akarja is! Igaz ugyan, hogy nem ártott volna a szöveghez az illető helyen még e néhány szót fűzni: „... a már tíz év óta praxisban levő gazdatisztek — mint szerzett joguak — az oklevelesekkel minden téren egyenjogúaknak tekintendők, ha ezen praxisukat földesuruk által kiállított és hatóság által hitelesített bizonylattal igazolják...”

Az ilyen igazolvány — szolgálati viszonyt tekintve — az oklevéllel egyenlőnek minősítetik... mert bár a törvény azokat, kik már huzamosabb idő óta gazdálkodnak, jogaikban meghagyja, de nem intézkedik arról, hogy ugyanezek helyesere esetén ismét mint szerzett joguak egyenlő elbírálásban részesítendők az oklevelesekkel. A törvény szellemében ez ugyan benne van, de világosan kiírva nincs. Ez okozta a félreértéseket.

Ez azonban egyáltalán nem ok a szét-huzásra, mert a törvény végrehajtó utasításában, vagy akár külön miniszteri rendeletben ezen látszólagos hiány könnyen pótolható.

Ugyszintén méltányos lenne a czimkérdésnél is a szerzett joguakát az oklevelesekkel egyenjogúaknak minősíteni, mert a törvény nem czélozza a jelen rend megbontását, nem czélozza a gazdatisztek meghasonlását, hanem az elvi rendezését a gazdatiszti helyzetnek a jövőre nézve!

Az átmenet újabb helyzetbe minden egyes esetenél bizonyos időt, türelmet és méltányos elnézést kíván, átmenetnek ezen törvény végrehajtásánál is meg kell lennie! Bizalmunk teljes azon férfiban, aki maga sem okleveles gazda, és aki ügyünket kezébe vette! Bizunk annak egyhangulag elfogadott határozati javaslatában. A felmerült látszólagos ellentétek elsimíthatók.

Ugy hiszem, nincs egy oklevés gazdatiszt sem, aki a szerzett jogokat ne respektálná, hiszen alig van egy is, akinek ne volna apja, testvére, sógora, vagy jóbarátja a nem-oklevelesek között!

Sokkal fontosabb problémákat kell megoldanunk és teljes erőnkre, együtt tartásunkra van szükségünk, hogy ezeket megoldhassuk. Csak röviden említek a sok közül néhányat. A gazdatisztek tulnyomó része ma még — épen a nagy és előkelő uradalomban, papi birtoko-

kon — a 18-ik század elavult konvencziós tabellája szerint van javadalmazva, amely szerint jár neki némi csekély készpénz fizetés, akezdenczia (néhol pláne a mérőnek lecsapott teteje gabonában) konvencziós gabona, föld, marhatartás, disznótartás, ocsu, bor, só, turó, főtt vaj, köleskása — no és kuriózumképen talán lehetne felfedezni a muzeum részére olyan tabellát is, ahol egypár fejelés eszma is jár az intelligens gazdatisztnak!

Azt kérdelem tisztelt szaktársaimtól, ki hinné el manap annak a gazdatisztnak, hogy ilyen javadalmazás mellett magának gazdálkodva, csak annyit vesz igénybe, amennyire fel van jogositva.

S vajjon a leglelkismeretesebb gazdatisztre, aki talán önértékében még a jogosat sem veszi teljes mértékben igénybe — nem süti-e e vidék a szálló ige bélyegét: „... fizetett tolvaj!”

Vajjon maga a birtokos — az ilyen javadalmazás mellett, minden ellenőrzés dacára is — elhiszi-e gazdatisztnak, hogy a keservesen megszerzett és félrerakott garasait tisztességes uton szerezte? Sajnos, hogy e tekintetben szomorú példánk is vannak, de hát alja mindennek van és elég sajnós, hogy egy-két eltévedt ember miatt bizony az egész osztályt elítélik. Azt hiszem oly kérdés ez, mely szükségessé teszi az afeletti gondolkodást, hogy miként volna az érintettem elavult dotáczióális kérdés rendezhető és kiküszöbölhető az ennek konzekvenciáját képező s a gazdatiszti kar reputációját sértő balhiedelem.

A másik kérdés a nyugdíj kérdése. Nagyon kevés uradalomban van köteles nyugdíj; néhányban van szabályozott kegydíj, vagy szabálytalan kegydíj is usus alapján, de a legtöbb uradalomban s bérleteken semmi. Manap a eselések s munkások is e részben előnyben vannak! Kérdelem, vajjon ott, hogy sem nyugdíj, sem kegydíj nincs, a fizetés pedig csak annyi, hogy abból egy családot fentartani lehet, csodálható-e, ha a gazdatiszt, ki öreg napjaira koldulni nem akarva, magának biztosítékot gyűjt és öreg napjaira való folytonos rettegése miatt tul lép a tisztesség határain? (Ha talán nem csodálható is, de semmi körülmény között sem helyeselhető s meg nem engedhető. Szerk.) S kérdelem, hogy a birtokos vagy bérlő nyer-e az által, ha köteles nyugdíjat nem biztosít tisztjének!? En azt hiszem, hogy a birtokos veszít anyagilag, a tiszt veszít erkölcsileg, az állam pedig veszít mindkettőben! Majd utóbb kifejtem e részbeni nézeteimet bővebben is.

Meg van már a gazdatisztek nyugdíjintézte és állami segélyben is részesül, és ne volna az államnak annyi energiája, hogy a birtokosokat kötelezze alkalmazottaikat ott biztosítani, addig, míg őt szolgálják!? Felerészben járuljon hozzá a birtokos és bérlő, felerészben az alkalmazott.

Felvettem e kérdéseket általánosságban, hogy jelezzem csupán mi minden vár még rendezésre. Nekünk kell ezen kérdéseket felvetnünk, akiknek fáj a jelen állapot! A jó akarat nem hiányzik, felül, de holmi széthuzásokkal ne kockáztassuk ezen jó akaratot. Ne tegyük neveltség tárgyává az irántunk tanúsított jóindulatot. Tartunk össze és ami jogos, tisztességes, emberséges azt kellő nyomatékkal és ildomos modorban kérjük is illetékes helyen. Ami pedig nem jogos, nem időszerű, azt kémi felesleges.

Y—cs.  
okl. gazda.

## Adomány az egyesületnek.

Dubniczky László a högyészi uradalom számtartója ötven koronát küldött be egyesületünknek, mint olyan adományt, amelylyel gróf Széchenyi Manó ő nagyméltósága a Högyészen f. é. junius havában egyesületünk javára rendezett táncmulatság tiszta jövedelmét kívánta

szaporítani. Az adományozott összeg átvételét ezennel nyilvánosan nyugtázzuk; a nemes szívű adományozónak pedig az egyesület nevében hálás köszönetet mondunk. Szerk.

Értesítés.

Esetleges reklamációk kikerülése végett értesítjük t. olvasóinkat, hogy lapunk ezentul minden hó 15-ike után következő szerdán, tehát november 19-én és december 17-én fog megjelenni.

Házikisasszonynak

ajánkozik egy jobb családból való magyar születésű 18 éves szolid kisasszony. Szíves megkeresések a következő címre küldendők: Huszár Anna Munkács, Sugár-ut 830. sz.

Alláshirdetések.

E rovatban díjtalanul közöljük a „Gazdatisztek és Erdőtisztek Országos Egyesülete” minden állást kereső tagjának hirdetését 2 hónapon keresztül.

Az állást keresők bizonyítvány másolataikat tartoznak irodánkhoz beküldeni.

Az állást adó földbirtokosokat tisztelettel kérjük, hogy betöltendő állások esetén egész bizalommal szíves kegylenek irodánkhoz fordulni. Az állás-betöltésre előjegyzett gazdatisztek bizonyítvány másolatait kívánatra bérmentve és díjtalanul küldjük meg; de ezeknek tekintés utáni visszaszámztatását kérjük. Elegendő csupán az illető hirdetés előtt álló számról hivatkozni.

E rovat díjtalanul áll rendelkezésre a betöltendő állásokat hirdető önjártó földbirtokosoknak is, ha egyesületünk tagjai sorába lépnek.

Betöltendő állások.

Ajánlatok a „Gazdatisztek Orsz. Egyesülete” ügyvezető-séghez küldendők.

132. Az ország egyik legnagyobb grófi uradalmába kerestetik a magyaróvári gazd. akadémiára készülő magán-gyakornok. Megkívánatik jó érettségi bizonyítvány, kitartó szorgalom és józan életmód. Az uradalmától ingyen kap lakást és kiszolgálást, az ellátás megállapodás szerinti költséget magartartozik fedezni.

133. 1903. évi január 1. belépésre erdélyi birtok önálló kezelésére érélyes, józan életű megbízható, hosszabb gyakorlattal bíró gazd. tanintézetet végzett románul beszélő, nős gyermekes és teljes ellátás. Folyamodványok bizonyítvány másolatokkal felszerelve, melyek vissza nem küldetnek, a Gazdatisztek Orsz. Egyesülete ügyvezető-ségéhez küldendők.

134. Gazdasági irnok kerestetik bármikori belépésre egy fehérmegyei nagyobb birtokra. Pályázhatnak felsőbb gazdasági tanintézetet végzett nőtlen, keresztény, néhány évi praxissal bíró egyének. Fizetés havi 80 korona készpénz, lakás, fűtés és világítás.

Allást keresők.

Főtiszti, kezelői, intézői vagy segéd-tiszti állás betöltésére ajánlköznök.

390. Azonnali belépésre segéd-tiszti állást keres nőtlen 28 éves r. kath. vall. a mezőgazdaság összes ágaiban jártas ökl. gazdatiszt.

391. Keszthelyi gazd. tanint. végzett ev. ref. vall. 7 évi gyakorlattal bíró nőtlen egyén segéd-tiszti állást keres.

392. Segéd-tiszti vagy ispáni állást keres felsőbb gazd. tanint. végzett nőtlen több évi gyakorlattal bíró gazdatiszt.

393. Segéd-tiszti vagy ispáni állás betöltésére ajánlköznök nőtlen r. kath. vallású magyar és német nyelvet 5 évi gyakorlattal bíró gazdatiszt.

394. 1903. jan. 1. belépésre irnoki állást keres 27 éves nőtlen ev. ref. vall. tojkezelésben jártas gazdatiszt.

395. Önálló kezelőtiszti állást keres nős róm. kath. magyaróvári gazd. akad. végzett 17 évi gyakorlattal a gazdaság összes ágaiban jártas gazdatiszt. Szó és írásban bírja a magyar és német nyelvet.

396. Mielőbbi belépésre gazdatiszti állást keres nős ev. ref. kolozsmonostori gazd. tanint. végzett 19 évi gyakorlattal bíró egyén. Beszél magyarul és románul.

397. Magyaróvári gazd. akad. végzett, nőtlen ág. ev. vall. magyar, német, szerb-horvát nyelvet s több

évi gyakorlattal bíró, az állattenyésztésben, tejgazdaságban, czukorrépa termelésben, kender és komló-termelésben, továbbá szeszgyár vezetésében és malomiparban jártas gazdatiszt 1903. jan. 1-re önálló kezelőtiszti állást keres.

398. 20 évi gyakorlattal bíró nős r. kath. vall. szőlő-telepítésben is jártas szerény igényű gazdatiszt, mielőbbi belépésre állást keres.

Az előbb közölt állás-keresőkön kívül irodánkban több, tanintézetet egyáltalán nem végzett és több, földművelésiskolát végzett gazda van előjegyzve, akik nagyrészen önmálló, rendelkezési tiszt állásokra pályáznak, részben irnoki és segéd-tiszti állások betöltésére ajánlköznök. Bizonyítvány másolataikat irodánkban megtekinthetők, illetve kívánatra érdeklődőknek bérmentve megküldhetők.

Kedvezmények egyesületi tagok részére.

1. Politikai napilapok, szakközlönyök, szépirodalmi és éleziapok.

A kedvezményt adó lapokra a „Gazdatisztek és Erdőtisztek Országos Egyesületének tagjai” kedvezményes áron, az egyesületi iroda útján fizethetnek elő.

Budapest. Képes politikai napilap. Kiadóhivatal Budapest, Sarkantyus-u. 3. Előfizetési ára egy évre 12 frt. Tagjainknak 9 forint, árengedmény 25%

Borászati Lapok. XXX. évfolyam. Szerkesztő Baross Károly. Előfizetési ára egy évre 5 frt. fél év 2 frt 50 kr. Tagjainknak egészévre 4 frt, fél évre 2 frt. 20%

Egyetértés. Polit. napilap. Kiadóhivatal Budapest, IV., Pappnövelde-utca 8. 32-ik évfolyam. Előfizetési ára 20 frt helyett, 14 frt, árengedmény 30%

Képes Néplap. Előfizetési ára 1/4 évre 70 kr., 1/2 évre 1 frt 20 kr. Egyesületünk tagjai irodánk útján 15% kedvezményre fizethetnek elő a lapra.

Magyar Bazar. Divatlap. Kiadóhivatal Bpest, Kerepesi-ut. Megjelenik havonként 2-szer. Előfizetési ára 1 évre 12 kor., tagjaink kedvezményre fizethetnek elő a lapra.

Magyar Gazdak Lapja. Gazdasági szaklap. Kiadóhivatal Budapest, Baross-

ter 14. Előfizetési ára egy évre 8 forint, tagjainknak 4 frt. árengedm. 50%

Magyar Hirlap. Politikai napilap. Kiadóhivatal Budapest, V., Honvéd-u. 4. Előfizetési ára 14 frt. Egyesületünk tagjai irodánk útján 15% kedvezményre fizethetnek elő a lapra.

Pesti Napló. Politikai napilap. Kiadóhivatal Budapest, VI. Teréz-körút 23. Egész évre 14 frt helyett 12 frt, félévre 7 frt helyett 6 frt, negyedévre 3 frt 50 kr. helyett 3 frt. 14% 30%

Politikai Ujdonságok. Előfizetési ára 1/4 évre 1 frt 25 kr. Egyesületünk tagjai irodánk útján 15% kedvezményre fizethetnek elő a lapra.

Urambátym Humorisztikus hetilap. Kiadóhivatal Budapest, IV., Egyetem-u. 4. Előfizetési ára egész évre 8 frt, tagjainknak 6 frt. 25%

Üstökös a legérgebbmagyar éleziap. Kiadóhivatal Budapest, Honvéd-utca 4. 41-ik évfolyam. Előfizetési ára egész évre 8 frt helyett 6 frt. 25%

3. Szállodák.

A szállodák által adott árkedvezményt csakis egyesületünk tagjai vehetik igénybe, tagsági igazolványuk (tagdíj lefizetési nyugta) felmutatása mellett.

Continental szálloda. Budapest, V., Nádor-u. 22. a szoba árakból 10%

Erzsébet Királyné szálloda. Bpest, IV., Egyetem-u. 5. a szobák árakból 20%

Metropole szálloda. Budapest, VIII., Kerepesi-ut. Udvari szobák árakból 10% utcai szobákárakból 20%

Nádor szálloda. Budapest, IV., Vámház-körút 2. a szobaárakból 25%

Páris szálloda. Budapest, Váci-körút 25. a szoba árakból 10%

London szálloda. Budapest, Váci-körút 65. a szobák árakból 10%

Sziklay Sándor „József főherceg” szálloda. Budapest, Kerepesi-ut 79., a központi személy-pályaudvar átellenében, a szobaárakból 20%

Gyárosok és kereskedők.

Bächer Rudolf. Budapest, VII., Nagymező-utca 68. Elkész és egyéb talajművelési eszközök, áreng. 10%

Brázay Kálmán. Budapest, IV., Múzeum-körút 23. Fűszer- és gyarmatárak után 2%, sós-borszesz, 20%

Brünnertestvérek. Budapest, IV., Koronahereczeg-utca 3. Lámpák, lámparészek és lámpások, 10%

Calderoni és tsa. Bpest. Váci-utca 30. Optikai tárgyak, szemüvegek, látócsövek, hőmérők 10%

Ditmar R. Budapest, V., Fűrdő- és Nádor-utca sarok. Lámpák, lámparészek, lámpások, áreng. 5%

Elsinger M. J. és fia Budapest, V., Thonet-udvar. Vízmentes szövetek, ponyvák, zsákok, kendertömlők, esőköpnöyeg és gazdasági sátorok, árengedmény 5%

Dóna Döme és Fia. Budapest, IV., Mária-Valéria-utca. Papír, irószerek, nyomtatványok és följegyzési könyvek raktára, áreng. 5%

Fairbanks mérleg- és gépgyár r. társ. Budapest, Andrassy-u. 14. gazd. gépek, tizedes és százados mérlegek 10%

Feldmann és Kádár. Budapest, VI., Teréz-körút 34. Műszaki és gazdasági kellékek, számszámok, fűrészek és reszelők. Orosz és amerikai henger- és gépolajok, oliva gépolaj, 15%

Freund A. és Fia. Budapest, IV., Koronahereczeg-utca 3. Nyergek, lószerszámok, bőrdöngők és utitáskák, lópokróczok, istálló- és tisztító szerek, 5%

Fuchs G. Budapest, VII., Károly-körút 1. Gazdasági gépek, tizedes és százados mérlegek, árengedmény 5%

Geittner és Rausch. Budapest, Andrassy-ut 8. Műszaki, gazdasági és számszám-üzlet. Háztartási és sportezikkek Malomkőgyár. A gazdatiszt urak bevásárlásnál a legmagasabb endegdményben részesülnek. Kívánatra külön árajánlattal készségesen szolgálunk.

Groag Lipót fia. Budapest, VI., Váci-körút 43. Uri és női fehérmű, férfi ingek, gallérok, kézelők, zsebkendők; fűzők és kötött árak. stb. áreng. 6%

Glass és Társa. Budapest, IV., Múzeum-körút 5. Uri fehérmű, vízhatlan esőköpnöyök, Jaeger-árak, árengedmény 5%

Hatschek Emil. Budapest, Andrassy-ut 13. Látványok és norinbergi díszmunkák, árengedmény 10%

Huzella M. Budapest, Váci-utca 1. Vadászgyerekek és vadászkelekkékből (töltények kivételével) 5%

Kánitz C. és Fiai. Budapest, Dorottya-utca 10. Papír- és irószerek, nyomtatványok, amerikai írógépek, árengedmény 10%

Kontur Alajos. Budapest, IV., Lipót-utca 10. Üveg és porcellán készletek és használati edények; képezetek és táblatűveg raktár, áreng. 10%

Kühne Ede Moson. Budapest, VI., Váci-körút 57/a. Kizárólag hazai gyártású gazdasági gépek és eszközök gyári árából, 10%

Kirner József. Budapest, IV., Szervita-ter 2. Vadászfegyverek és vadászkelekké, forgópisztolyok stb.-ből (töltények és egyéb löszerek kivételével) 10%

Kunz József és társa Budapest, V., Deák-ter 1. Vászón, fehérmű, női és uri divatcikkek, szövött-áru, árengedmény 5%

Károlyi György. Budapest, V., Dorottya-u. 10. Papír, iró és rajzszerek, 10%

Kertész Jenő. Budapest, Kerepesi-ut 8. Díszmű-árak és uri divatárak, 10%

Lakos Nándor Friedländer József mezőgazdasági gép- és szélmotor- és szivattyúgyár magyarországi vezérképvisellete és

forrártára Budapest, Külső Kerepesi-ut 1. sz. Árengedmény 15-17% 20% ig.

Leitersdorfer D. és Fia Budapest, IV., Koronahereczeg-utca 6. Kész férfi és női ruha-raktár, ruha szövetek, árengedmény 5%

Lászlóczky Gyula. Budapest, IV., Egyetem-u. 7. Férfi és női ruha-raktár, 5%

Molnar és Moser. Budapest, Koronahereczeg-u. 9. Illatszerek, szappanok, háztartási és gazdasági cikkek, gyógyárak, vegyszerek, kötszerek, árengedmény 10%

Magyar fém- és lámpa-áru gyár r.-t. Budapest, V., Gizellator 1., VI. Teréz-körút 1., VIII. Üllői-ut 2. Pozsony, Lőrincz-kapu-u. 1. és Kolozsvár, Hid-u. 20. sz. Lámpák, lámparészek, lámpások árengedmény 10%

Melichar Ferencz. Budapest, Nagymező-utca 68. Vetőgépek, áreng. 10%

Neoschil Alajos. Budapest, IV., Váci-utca 27. Kötészet és sebészeti cikkek, sérvkötékek, gummikülönlölegességek, 10%

Rigler József Ede. Pápirneműgyár részv. társ. Budapest, Erzsébet-ter 19. Irószerek, iróasztali berendezések, gazdasági nyomtatványok és könyvek, 10%

Radwaner és Rónaimagkereskedők, J. C. Schmidt erfurti magtermező, német cs. és kir. udv. szállító, egyedüli magyarországi főraktárosai, Budapest, V., Nádor-u. 8. egyesületünk tagjainak a világhírű erfurti magvak árjegyzéki árából 50% ot engedélyeznek.

Szántó és Glass. Budapest, IV., Múzeum-körút 37. Uri fehérmű, ingek, kézelők, gallérok, áreng. 5%

Szénássy és Reimann. Budapest, IV., Ferencz-ter 9. Papír, irodai felszerelések, nyomtatványok, levéldobozok, áreng. 10%

Szönyegház. Budapest, IV., Károly-körút 26. Szőnyegek, függönyök, terítő, ágyneműk, vasbutorok, pokróczok és lakásberendezési cikkek, áreng. 10%

Szűcs Zsigmond. Budapest, VI., Nagymező-utca 68. Széna-gyújtók, trieurók, rosták, tengeri morzsolók, szécskavágók, daráló járgányok, borsajók és vizók, mérlegek s egyéb gazdasági eszközök, áreng. 12%

Fürdőkedvezmények.

Az alább megnevezett fürdőigazgatóságok, a kezelésükben levő gyógyfürdők igénybevétele esetén egyesületünk tagjainak az alábbi kedvezményeket engedélyezik:

„Szlíacs” az utóidényben 50% kedvezményt ad.

„Siófok” tagjainknak tagsági igazolványuk bemutatása esetén a szoba áraknál az elő- és utóidényben, június és szeptember hónapokban 50%, a fürdőidényben július és augusztus hónapokban 10%-ot.

„Herkulezfürdő” aug. 25-től szeptember hó végéig 50% lakás és fürdőkedvezményt nyújt.

„Buziásfürdő” tagjainknak, kik a nevezett fürdőszállodaiban vesznek lakást a fürdőárakból (láp-fürdő kivételével) valamint

az érkezésnél 20-20% kedvezményt nyújt.

„Ráczfürdő” 1. Uri gőzfürdőjegy, mely vasárnap és ünnepnapokon délelőtt nem érvényes 30 kr. 2. Uri gőzfürdőjegy, vasár- és ünnepnap délelőtti használatára 40 kr. 3. Női gőzfürdőjegy mely egész éven át naponta reggel 7 órától délután 5 óráig érvényes 35 kr. Ezen jegyek elsőosztályú kő- vagy kád-fürdő (lepedővel) használatára érvényesek. E jegyek a Ráczfürdő pénztáránál készpénzre és a nálunk hapható utalványok átadása mellett válthatók.

Országos gépész-egyesület szakavatott gépészeket minden időben felvesz és elhelyez. Különyle: „Magyar Gépípar” évi előfizetési ára 8 korona, Budapest, Köztelek.

Az Orsz. Magyar Gazd. Egyesület tulajdona.